

沐浴阳光 让少年儿童茁壮成长

——习近平总书记牵挂的民生事之“幼有所育”篇

编者按：

悠悠万事，民生为大。习近平总书记一直心系民生，始终把人民群众的小事当作头等大事。一次次调研、一封封回信、一篇篇讲话，聚焦百姓冷暖，传递民生牵挂，彰显“人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标”的深厚情怀。

即日起，新华社连续推出七组报道，以“习近平的民生关切事”为主题，分别从“幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶”七个方面，通过记者的回访与观察，集中反映党的十八大以来，在习近平总书记的亲切关怀下，我国民生事业得到长足发展，取得显著成就，充分展现人民群众的获得感、幸福感、安全感。

自四面八方的爱包围着……

折翼的天使终究会张开翅膀，在天空翱翔。

【故事二】

我要和小树苗一起茁壮成长

北京市通州区贡院小学学生毕杨有时会来到绿心城市森林公园，“看望”一棵四季常青的侧柏。

对毕杨来说，这棵侧柏意义重大：“这是对爷爷和我们一起种下的。”

2019年4月，习近平总书记来到绿心城市森林公园参加首都义务植树活动。他一边劳动，一边向身边的少先队员询问学习生活和体育锻炼情况，祝他们像小树苗一样茁壮成长。

当时的毕杨，看着爷爷扶苗培土、拎桶浇水，对劳动非常在行，心里暗暗敬佩。此后，一有空闲，毕杨开始主动承担一些家务劳动，择菜、洗碗、洗衣服、扫地拖地……通过一件件小事，将劳动意识融入生活之中。

爷爷同孩子们的亲切交流，让毕杨深感到热爱运动、强身健体的重要性。“今后，我要牢记爷爷的教诲，多读书、多劳动、多运动，长大后做对祖国建设有用的人才。”毕杨说。

“少年儿童要注意加强体育锻炼”，习近平总书记对孩子们身体健康的关怀，体贴入微。

“德智体美劳全面发展”，习近平总书记的嘱托让越来越多的孩子们打开心灵，奔向更广阔的远方。

毕杨开始把目光投向了书本以外的广阔天地。现在的她对环保方面的话题愈发有兴趣，今年以《我们都是成长中的小树苗》为题参加了演讲比赛，5月份，她又随爸爸妈妈一同参观了北京世界园艺博览会，

学习更多关于绿色生活的知识。

【记者手记】

一棵树的成长，离不开土壤的营养、雨水的滋润，还要在与风雪对抗中“千磨万击还坚劲”。

新时代的好少年，理应德智体美劳全面发展。

在习近平总书记的关怀下，国家出台《健康中国行动(2019—2030年)》，明确提出实施中小学健康促进行动，引导学生从小养成健康生活习惯。教育部、国家卫生健康委员会等8部门印发《综合防控儿童青少年近视实施方案》，提出到2030年我国6岁儿童近视率控制在3%左右的目标，让孩子们的眼睛更明亮。

更加注重德智体美劳全面发展，把道德品行、体质健康、运动技能和习惯养成作为评价学生的重要标准，提高学生的综合素质……在成长之路上，一个个向上的指引将助力孩子们踏出坚实的每一步。

【故事三】

沿着先辈足迹走向灿烂的明天

大山深处的陕西省铜川市照金北梁村，山林茂密。

青山环抱下，金色的夕阳映照着照金北梁红军小学教学楼，“托起明天的太阳”七个红色大字格外醒目。

一年多以前，因为一封信，这所学校的孩子和远在北京的“大朋友”爷爷结下了不解之缘。

2018年5月30日，习近平总书记给陕西照金北梁红军小学的学生们回信，祝他们和全国各族少年儿童节日快乐。

“爷爷在回信中，让我们要多了解中国革命、建设、改革的历史知识，多向英雄模范人物学习，热爱党、热爱祖国、热爱人民，用实际行动把红色基因一代代传下去。”北梁红军

小学学生王天娇对爷爷的殷殷嘱托记忆犹新。

青山有幸埋忠骨。照金镇曾经是陕甘边革命根据地的中心，流传着无数可歌可泣的故事。生活在这里的孩子们，身上流淌着红色的血液。

一年多来，牢记着习近平总书记的嘱托，北梁红军小学在师生中大力开展系列红色教育活动，让革命故事走进了校园，走进了孩子们心灵。

在学校，可以看见命名为红二十六军二连一班的班级，“红二十六军”代表着陕甘边革命根据地创建的番号，“连”代表年级。可以听到革命年代的集合号和休息号，那是上下课的铃声。

每周一次的“红色教育课堂”，老红军讲解革命历史、到照金纪念馆参观学习、诵读红色经典等活动……红色教育串起一个个革命故事，仿佛是一场穿越时空的对话。

“我最喜欢薛家寨保卫战的故事。”作为学校“红孩儿宣讲团”成员，陈子涵脸上洋溢着自豪，“讲故事让我了解很多革命英雄的事迹，懂得现在美好生活来之不易。”

“希望你们怀着一颗感恩的心，珍惜时光，努力学习，将来做对国家、对人民、对社会有用的人。”习近平总书记回信中的叮嘱，孩子们铭记在心。

虽身处小村，但北梁红军小学的孩子同样怀有远大的梦想。问及理想，他们给出的答案是当科学家、解放军、医生……午休时，围绕梦想这个话题，孩子们总是可以谈论很久。

“我们一定会铭记爷爷的教诲，珍惜今天的幸福生活，长大后成为建设祖国的栋梁之材。”王天娇语气坚定，稚嫩的脸上绽放出甜美的笑容。

【记者手记】

曾经战火纷飞的大地早已是丰收的田野。那些在战斗中逝去的英雄，也化为天上的星，在无数个夜晚，为生活在这片土地上的孩子照亮前行的路。

英雄的精神不会过时，英雄的故事也不应被遗忘。

“让社会主义核心价值观的种子在少年儿童心中生根发芽”“美丽的中国梦属于你们”，习近平总书记的话，点亮了孩子们的梦。

牢记习近平总书记的嘱托，沿着革命先辈的足迹，党和人民期待；广大少年儿童早日成为合格的中国特色社会主义事业的建设和接班人，肩负起实现中华民族伟大复兴中国梦的时代重任。

新华社记者
(新华社北京8月6日电)

将儿童划分到不同的养育区。其中，对正处在建立母婴依恋关键期的0至3岁孩子，由模拟家庭养育，3岁以上的孩子开始学习生活自理，进入集体养育区。

“感恩的心，感谢有你……”5年多前，习近平总书记聆听孩子们歌唱《感恩的心》。悠扬的歌声响起时，不少人都眼眶湿润了。

如今，这些孩子中有的已经走出福利院，依旧不忘爷爷的教诲。

聋哑女孩王雅妮牢记着习近平总书记“好好学习，学业有成”的叮嘱，成为呼和浩特市特殊教育学校的一名美容课老师。她希望把学到的美容美发技能，教给特殊教育学校的学生，让他们拥有一技之长。

她还时常回来看望“弟弟”“妹妹”们。“把感恩牢记心中，用所学回报社会，我会把得到的关爱传递给福利院的每个孩子。”王雅妮用肢体语言表达着自己的心声。

【记者手记】

每一名身处困境的儿童，都不应是折翼的小天使。

努力使所有儿童都能拥有美好灿烂的明天，是每个家庭最大的愿望和期盼，也是国家走向繁荣富强的基础和支撑。

党的十八大以来，在习近平总书记的深情关怀下，一部部政策文件相继出台，农村留守儿童、困境儿童的关爱服务体系不断健全。同时，我国不断加大对特殊困难儿童群体的保障力度，开展农村留守儿童摸底排查工作，建立农村留守儿童关爱保护工作部际联席会议制度……一系列扎实的举措，力争让每个孩子都沐浴在爱的阳光下。

记者在福利院看到，那些不会说话的孩子，脸上挂着灿烂的笑；那些生活无法自理的孩子，努力做出手工送给前来探望的叔叔阿姨；那些从小失去父母的孩子，被来

比仅为0.4%左右，2016年下半年至今，中国外汇储备规模一直稳定在3万亿美元左右，根本不存在大规模买入外国资产促使本币贬值的可能。”王青说，即使按照美国自己的标准，将中国列入“汇率操纵国”也是毫无道理的。

中国金融四十人论坛高级研究员管涛认为，美国的做法可以说是“欲加之罪，何患无辞”。

“正是因为中国不符合美国制定的三项标准，此次美国并没有引用这个标准，而是拿中国人民银行答记者问的内容作为借口。”他表示，美国所谓的“证据”部分，其实是央行对投机者的警告，美国却拿来作为中国操纵汇率的证据，十分可笑。

招商证券首席宏观分析师谢亚轩表示，“汇率操纵国”的三项标准是美国自己

荒谬逻辑尽显霸凌本色

——专家批驳美将中国列为“汇率操纵国”

制定的，在认定上，美国财政部有很大的话语权，可以为了自身利益而随意进行自由裁量。

对外经贸大学国际经济研究院院长桑百川认为，美国此举的根本目的是为了配合对华贸易战，使得美国对中国输美商品加征关税的效应达到最大化，是升级贸易战的新手法。

他认为，受美国单方面加征关税的影响，市场有担忧情绪，人民币出现一定程度的贬值是市场作用的结果。美国认为中国是“汇率操纵国”，是缺乏依据的，也缺乏经济基础的支撑。

双重标准 自相矛盾

专家认为，美国在人民币刚刚“破7”这一时间节点就立刻宣布将中国列入“汇率

操纵国”，是典型的双重标准。

美国此举的一大背景是，受美国单方面加征关税的影响，人民币兑美元离岸和在岸汇率5日双双“破7”。

“美国一直要求别国汇率市场化，不干预，但在人民币‘破7’之后，对这样的整数关口却很在意，这是典型的双重标准。”管涛说，美国的这种做法，恐怕只是为其贸易政策找一个借口，可以有理由对中国输美商品加征更多关税。

他认为，去年以来人民币汇率多次承压，对外经贸纷争是重要诱因。如果美国不再出尔反尔、妥善解决双方经贸摩擦，市场情绪稳定的话，将为人民币稳定创造良好的环境。

以我为主 练好内功

专家认为，如果从较长时间的维度看，人

民币无论对单边还是双边都是升值的，汇率指数是基本稳定的。人民币属于比较坚挺的货币，不存在用贬值获得产品竞争优势的情况。

王青表示，2015年“8·11”汇改后，中国一直致力于加快汇率市场改革步伐，人民币汇率总体上形成了主要由市场力量驱动的双向波动格局。近年来，人民币汇率的波动率在增加，已接近国际主要储备货币的波动率。

管涛表示，国际货币基金组织(IMF)承担督促成员国避免货币竞争性贬值的职责。IMF最近发布的报告认为，2018年人民币实际有效汇率与经济基本面保持一致。

交通银行首席经济学家连平表示，当前中国经济整体运行平稳，人民币汇率并没有出现持续大幅度贬值的基础和条件，中国经济的基本面，对于支撑汇率的基本稳定会发挥积极作用。

“在外部压力加大背景下，中方最重要的事情仍是集中精力把国内的事办好，练好内功，夯实国内宏观经济稳健运行的基础。”王青说。

新华社记者 李廷霞 张千千 陈炜伟
(新华社北京8月6日电)

公益广告

中国传统节日

农历七月初七

丽水日报社 宣